	TRƯỜNG......

Họ và tên:


	THIẾT KẾ BÀI GIẢNG

Môn:              Tập đọc

Lớp:                      5 (Tuần 19)
Bài dạy:   Người công dân số Một
Thời gian: 40p


I. Mục tiêu:

1. Đọc thành tiếng :

- Biết đọc rõ ràng, rành mạch, đọc đúng một văn bản kịch. 
- Ngắt, nghỉ hơi đúng sau các dấu câu và giữa các cụm từ, lời anh Thành và anh Lê.
- Đọc được các từ khó: Phắc-tuya, trường Sa-xơ-lu Lô-ba, Đốc học, Phú lãng Sa, tọa đăng, chớp bóng
- Đọc trôi trảy được toàn bài, biết thể hiện giọng đọc phân vai trong bài.

2. Đọc hiểu:

- Hiểu nghĩa các từ ngữ trong bài: anh Thành, Phắc-tuya, trường Sa-xơ-lu Lô-ba, Đốc học, Nghị định, Giám quốc, Phú lãng Sa, vào làng Tây, đèn hoa kì, đèn tọa đăng, chớp bóng.
Hiểu nội dung, ý nghĩa: Qua việc Nguyễn Tất Thành quyết tâm đi tìm đường cứu nước, cứu dân; tác giả ca ngợi lòng yêu nước, tầm nhìn xa và quyết tâm cứu nước của người thanh niên Nguyễn Tất Thành.

3. Thái độ:

- Yêu quý Bác Hồ.

- Có ý thức rèn luyện kỹ năng đọc phân vai, yêu thích môn học.

- GDKNS: Lắng nghe tích cực; giao tiếp; hợp tác.
II. Đồ dùng 

- Bài giảng, máy chiếu và các thiết bị có liên quan.

- HS: SGK, vở viết.
III.Các hoạt động:

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1.Ổn định:

2. Kiểm tra bài cũ:

Trước khi vào bài mới, cô sẽ kiểm tra đồ dùng học tập của các em nhé.
- GV kiểm tra, nhận xét

3. Bài mới:
3.1 Giới thiệu bài: 

- Chủ điểm: Các em thân mến! Như vậy mở đầu cho học kì II chúng ta sẽ cùng nhau tìm hiểu về chủ điểm mới, đó là “Người công dân”. Đây là chủ điểm nói về vai trò, cách nhiệm cũng ngư quyền lợi của mỗi người công dân. 

Bây giờ các em hãy hướng mắt lên màn hình và cho cô viết tranh vẽ các bạn đội viên đang làm gì?
Vâng đúng rồi, việc đi bỏ phiếu trong đại hội cũng là thể hiện quyền và nghĩa nghĩa vụ của công dân các em ạ. Vậy theo các em thế nào gọi là người công dân? 
- Công dân là người dân, về mặt có quyền lợi và nghĩa vụ với nhà nước

Vậy để hiểu thêm vai trò của nguwòi công dân thì bài học hôm nay cô mời các em cùng với cô, chúng ta cùng tìm hiểu qua bài: “Người công dân số Một” 
3.2. Luyện đọc: 

- Gọi 1 HS đọc toàn bài.
- Hướng dẫn cách đọc và chia đoạn.
- Y/c đọc nối tiếp đoạn. 

- Luyện phát âm từ khó, dễ lẫn: Phắc-tuya, trường Sa-xơ-lu Lô-ba, Đốc học, Phú lãng Sa, tọa đăng, chớp bóng. 
+ Đọc câu dài: Hôm qua/ ông đốc học nhắc lại/ nghị định của giám quốc Phú Lãng Sa/ tháng 5 năm 1881/ về việc/ người bản xứ muốn vào làng Tây…//
- Luyện đọc theo cặp
- GV giải thích từ ngữ: anh Thành, Phắc-tuya, trường Sa-xơ-lu Lô-ba, Đốc học, Nghị định, Giám quốc, Phú lãng Sa, vào làng Tây, đèn hoa kì, đèn tọa đăng, chớp bóng.
3. HD tìm hiểu bài: 

Như vậy chúng ta vừa cùng nhau đọc bài và hiểu một số nghĩa của từ. Vậy anh Thành vào Sài Gòn làm gì? Anh Lê đã giúp anh thành ra sao, cuộc gặp mặt giữa hai người như thế nào thì cô trò chúng mình cùng nhau bước sang hoạt động tìm hiểu bài.
- Yêu cầu HS đọc thầm đoạn 1.

Câu 1. Anh Lê giúp anh Thành Việc gì?
- Nhận xét tuyên dương.

- HS đọc thầm đoạn 2, 3.
Câu 2. Tìm những câu nói của anh Thành cho thấy anh luôn luôn nghĩ tới dân, tới nước?
- Nhận xét tuyên dương.

- HS tiếp tục đọc thầm đoạn 2, 3.
Câu 3. Câu chuyện giữa anh Thành và anh Lê nhiều lúc không ăn nhập với nhau. Hãy tìm những chi tiết thể hiện điều đó?
- Nhận xét tuyên dương.

- Như vậy chúng ta đã hoàn thành nội dung tìm hiểu bài, qua các câu hỏi các em đã làm trong bài tập đọc, ai có thể trả lời cho cô cùng cả lớp biết nội dung bài này nói gì?
- GV chốt nội dung bài học: Tâm trạng day dứt, trăn trở tìm đường cứu nước, của Nguyễn Tất Thành.
4. Thi đọc diễn cảm:

Như vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung bài tập đọc. Nhưng để xem lớp ta có nhiều bạn đọc bài văn dạng kịch này hay, diễn cảm ơn không thì ta sẽ tham gia thi đọc diễn cảm.

Các bạn sẽ xung phong đọc phân vai, trên màn hình có các bông hoa. Nếu bạn nào đọc đúng, hay biết diễn đạt lời nhân vật, lời kể,.. được lớp bầu chọn thì sẽ được thưởng một phần quà bằng cách chọn bông hoa mà em thích.

- Nào mời cả lớp bắt đầu. 
- GV nhận xét trao thưởng cho HS đọc diễn cảm tốt. (4 em)
5. Củng cố, dặn dò:

- Các em thân mến! Như vậy chúng ta đã hoàn thành nội dung bài học hôm nay. Qua bài học này, cac em đã hiểu được vì sao Bác Hồ của chúng ta lúc còn trẻ lại được gọi là người công dân số Một. Bởi Bác là người đầu tiên tìm ra con đường cứu nước và đưa dân tộc ta đấu tranh giành độc lập. Chúng ta hiểu đước Bác là người yêu nước vô vàn, sẵn sàng chịu bao gian khổ để tìm ra con đường cứu nước. Chính vì vậy qua bài học này, cô mong các em hãy yêu quý Bác hơn, học tập Bác lòng yêu quê hương đất nước bằng những hành động cụ thể, thiết thực như: Chăm chỉ học bài, vâng lời thầy cô và đoàn kết với bạn bè.
- Nhận xét tiết học  

- Dặn dò HS chuẩn bị bài sau.
	- Hát.

- HS chuẩn bị đồ dùng học tập để kiểm tra (sách giáo khoa, vở, viết,…)
- Người xưa đã ví bờ biển Cửa Tùng như một chiếc lược đồi mồi cài vào mái tóc bạch kim của sóng biển
- 1 HS trả lời: Các bạn đội viên đang đi bỏ phiếu đại hội Liên đội hoặc chi đội.

- HS trả lời theo hiểu biết của mình.
- Nghe giáo viên giới thiệu bài.

- Cả lớp theo dõi bạn đọc
- Lắng nghe
- 3 HS đọc nối tiếp đoạn
- HS đọc đồng thành, cá nhân.
- HS luyện đọc theo cặp 

- Lăng nghe GV giải thích từ ngữ.
- HS luyện đọc đoạn

- HS nêu chú giải.

- HS đọc thầm đoạn 1
- 1 HS trả lời: Anh Lê giúp anh Thành tìm việc làm ở Sài Gòn và anh đã tìm được việc cho anh Thành.
- HS đọc thầm đoạn 2, 3
- 1 HS trả lời: Chúng ta là đồng bào. Cùng máu đỏ da vàng với nhau. Nhưng...anh có khi nào nghĩ đến đồng bào không?
   Vì anh với tôi...chúng ta là công dân nước Việt.
1 HS trả lời: 

Chi tiết 1: Anh Lê gặp anh Thành để báo tin đã xin được việc làm cho anh Thành nhưng anh Thành lại không nói đến chuyện đó.
Chi tiết 2: Anh Lê hỏi anh Thành vào Sài Gòn làm gì nhưng anh Thành lại hỏi anh Lê là người nước nào?
Chi tiết 3: Anh Lê hỏi anh Thành vì sao lại đổi ý kiến. Anh Thành trả lời vì đèn dầu ta không sáng bằng đèn hoa kì.
- 1 HS nêu nội dung bài học theo hiểu biết của mình.
- 1-2 HS nhắc lại nội dung bài học
- HS lắng nghe cách thi đọc diễn cảm.

- HS tham gia thi đọc diễn cảm.

- Lắng nghe, vận dụng sau bài học.
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